

# “零拷”星巴克 环保又省钱

## 市人大常委会昨日调研垃圾分类工作

□法治报记者 陈颖婷

星巴克也能“零拷”咖啡了，只要拿着非一次性杯具“零拷”咖啡，就能减免4元钱。这一环保又新奇的做法引来了不少年轻人的关注。昨天，市人大常委会组成人员及部分市人大代表开展了生活垃圾分类工作调研工作。记者从调研活动上了解到，本市针对垃圾分类、垃圾减量工作探索了不少好做法，今年5月，可回收物回收量达到3213吨/日，较2017年增加15倍；湿垃圾分出量已达到6220吨/日，较2017年增长77%。

### 垃圾分类“十八招”

调研组一行首先来到虹桥世家花园小区。该小区从去年10月份开始实施垃圾分类，目前小区垃圾分类参与率达到了98%，垃圾分类

的正确率也高达98%。大家源居委会党总支书记杨富娣说，起初居民感觉不方便，对撤桶反对声很大。但是通过“垃圾分类十八招”之后，大家对垃圾分类达成共识。记者了解到，“垃圾分类十八招”包括：积极协商定方案、征求意见听民声、精心设计重布局、入户宣传全覆盖、在职党员齐参与等。

完成“撤桶”后，小区的楼道里干净多了。“现在居民每天下楼扔垃圾，顺便在小区锻炼一下，大家见面拉家常，不知不觉垃圾厢房成为小区的聊天角。”杨富娣说。

长宁区政府相关负责人表示，“全面撤桶”是推进两定过程中，居民投诉和争议较多的一个问题，特别是高档商品房小区，楼层“撤桶”一直是关键点。为此，长宁区对于需要楼层“撤桶”的小区居民进行精准推摸，调整两定开放时段适应大部分居民投放，对于孤老残

疾人等行动不便的居民、上下班时间与开放时段无法衔接的居民，提供约定时段志愿者上门分类收集服务，对于主观意愿不配合的居民采取综合劝导措施。

### 条例配套制度基本完成

而在虹桥机场，垃圾分类工作则更为时尚，抓住了年轻人的心。为了减少垃圾排放，许多企业想了很多妙招。在星巴克咖啡店的收银台，有一个绿色的告示牌写着：“选购你的星巴克杯，带上它，点购饮品可减4元。”工作人员告诉记者，消费者除了带星巴克的塑料杯可以减免费用之外，用任何非一次杯子来装咖啡，都可以减免4元。

据市绿化市容局介绍，本市垃圾分类实效快速提升。今年5月，可回收物回收量达3213吨/日，较2017年增加15倍；湿垃圾分出

量达6220吨/日，较2017年增长77%；干垃圾处置量控制在20679吨/日。

同时，《上海市生活垃圾管理条例》配套制度基本完成。围绕条例贯彻实施相配套的18项规范标准密集出台，其中《宾馆不主动提供一次性用品目录》《餐饮服务行业不得主动提供的一次性餐具用品目录》等14项已向社会公布，《单位生活垃圾处理费征收管理办法》《菜市场湿垃圾就地处理设施配置标准》等2项已进入报批程序，循环经济扶持政策、湿垃圾资源利用标准等2件文件预计6月底前后出台。

### 进一步聚焦短板问题

据了解，今年4月18日开始市人大常委会正式启动生活垃圾全程分类管理专项监督。调研组表示，垃圾分类取得了良好的成效，

但还要对短板和瓶颈问题加强研究，力求尽快突破。

按照专项监督工作方案，7月1日法规实施后至11月份，市人大常委会将围绕各级政府、各部门及各类主体落实法定责任、依法推进垃圾分类管理的情况，开展第二阶段的监督调研。一是进一步与16个区人大常委会联动开展监督，推动各级政府及有关部门、相关主体切实承担起推动垃圾分类的法定责任。二是进一步聚焦垃圾分类的关键环节和目前暴露出的短板问题，下大力气推动政府采取措施实现突破。三是发动市、区、镇三级人大代表共同全力推动这项工作。四是加强对全市工作推进情况的暗访抽查和第三方调查评估，切实推动提高垃圾分类工作实效。

## 聚焦 垃圾分类



# 四大检察职能“刑强民弱”仍客观存在

## 本市将出台加强公益诉讼检察工作相关意见

□记者 夏天

本报讯 四大检察职能“刑强民弱”仍客观存在，市检察院抓紧制定出台《上海检察机关加强新时代民事行政和公益诉讼检察工作的意见》，更好推动刑事、民事、行政、公益诉讼“四大检察”全面协调充分发展。这是记者从市检察院日前召开的加强新时代民事行政和公益诉讼检察工作会议上获得的信息。

会议指出，近年来全市检察机关认真履行法律监督职责，全面推进民事检察、行政检察工作，充分发挥新增公益诉讼检察职能作用，取得了良好的成绩。民事检察、行政检

察和公益诉讼检察在“四大检察”中占其三，但是发展还不平衡，“刑强民弱”问题依然客观存在。

今年，市检察院正在抓紧制定出台《上海检察机关加强新时代民事行政和公益诉讼检察工作的意见》，更好推动刑事、民事、行政、公益诉讼“四大检察”全面协调充分发展。会议强调，要努力推动民事行政和公益诉讼检察工作取得新进展。要积极主动作为，找到工作切入点。实现对金融、知识产权、海事、破产等专业案件的全覆盖，综合运用多种手段加强法律监督。要结合上海特点，突出监督重点。推动落实长三角检察公益诉讼一体化协作机制，

开展好水体治理、城市垃圾分类以及清运处置等方面的专项监督活动，加强国有财产保护，探索优秀历史保护建筑等工作，并积极探索在城市公共安全、大数据保护等领域开展公益诉讼工作，形成规则之诉、标准之诉。要运用监督智慧，找准监督工作着力点。将恢复性司法理念落到实处，优化案件管辖机制，建立健全民事公益诉讼与政府生态环境损害赔偿衔接机制、检察机关支持起诉、督促起诉机制，不断增强检察建议的刚性、精准性和可操作性。

会议还要求，本市将打造一支政治强、业务专的民事行政和公益诉讼检察队伍。



## 消防队员雨中排险

□通讯员 郑莉莉 摄影报道

本报讯 本市入梅后迎来首场暴雨，大雨送来凉爽同时也带来一些隐患。昨天下午，黄浦区雁荡路

55弄一处私房的玻璃窗摇摇欲坠。嵩山消防中队接警出动。由于该处房产正在出售，已空关3个月，联系不上户主。消防队员与民警、居委、物业合力处置，将险情排除。

# 宜宾地震！上海监狱第一时间开通“震区热线”

□记者 陈颖婷

本报讯 6月17日夜，四川宜宾市长宁县发生6.0级地震。在上海服刑的四川受灾地区籍服刑人员十分牵挂家乡亲人的安危。上海监狱系统第一时间开通“震区热线”。

宜宾地震后，上海监狱系统第

一时间进行梳理排摸，掌握相关服刑人员情况，召开专题座谈会，安排他们通过电视收看震区抢险救灾工作进展，并开通“震区热线”，让每一名震区籍服刑人员都给家人打个电话，了解家里目前情况。

“妈，家里没事吧？我爸呢，也没事吧？其他人呢？”“姐，你还好吧？家里影响大么？你们一定

注意安全……”

一个个焦急询问的声音，通过电波迅速连线到震区亲人那头；一个个家人平安的消息，又通过电话传回给了大墙里的服刑人员。

各监狱的一系列措施，不仅让震区籍服刑人员及时了解家乡受灾情况，更是感受到了党和政府对他们的关注、关心和关爱。

## 嘉定区加强住宿场所监管 保障进博会公共卫生安全

□记者 陈颖婷 通讯员 郑丽敏

本报讯 为做好2019年第二届中国国际进口博览会的公共卫生监督保障工作，按照《第二届进口博览会公共卫生监督保障任务书》的相关要求以及结合首届进博会保障经验和配合国家双随机监督抽查工作，近日，嘉定区卫生计生委监督所对辖区星级宾馆和连锁经营旅店等重点住宿场所开展监督抽查。

此次检查情况总体良好，但也发现个别住宿场所存在未按照规定对公共用品用具进行清洗、未按规定开展公共场所检测、安排未取得健康合格证明的从业人员上岗直接为顾客服务等问题，卫生监督人员当场予以指正，并约谈相关住宿场所负责人，要求立即整改。



□记者 汪昊 通讯员 熊英杰 摄影报道

本报讯 日前，武警上海总队机动一支队联合周家渡街道

社区党建服务中心开展“不忘初心、牢记使命”迎七一爱国主义主题教育活动。驻地学生走进军营感受人民军队使命。图为学生在观看武警战士军事演示

## 4124笔交易退款不退货？

### 网店客服与买家合伙吞没600万元货物被公诉

□记者 王川 通讯员 张熠

本报讯 近日，在普陀区人民检察院审查起诉的一起诈骗案件中，网店客服黄某某与买家里应外合，发起问题退款4000余笔，吞没店家货品价值600万元。

某公司是一家专门代理网店运营的商务公司，2018年10月初，该公司的陆经理收到客户德国公司的邮件，对方告知德国公司天猫旗舰店存在大量问题订单，即买家下单后不久，就发起退款，货物还没寄回，钱款已经退回了。

陆先生调查发现，问题订单有4124笔，德国公司为此损失化妆品、奶粉等货品价值人民币600万元。而这些订单的审批人均已经离职的客服黄某某。

2019年1月8日，黄某某被警方抓获。经查，黄某某是一名大学生，税前工资3500元。由于德国公司天猫旗舰店的销量特别高，工作量特别大，公司便安排她专门处理该店的退款、投诉以及订单售前的审核工作。除了少数复杂的退款订单，大部分订单均由黄某某自行处理。因禁不住诱惑，与买家陈某某里应外合：由陈某某组织淘宝账户去天猫旗舰店下单，每笔金额不超过2000元，在收到货物后，发起“仅退款”申请，退款理由为“退运费”。黄某某则在后台进行设置，只要识别到“退运费”这个选项，就直接审批通过，退款完成。陈某某将收到的货品在淘宝上二次出售，黄某某则收取提成。2018年3-6月，黄某某共获利120余万元。

## 金山检察院原副检察长与一派出所所长被调查

□记者 王川

本报讯 昨天，记者从上海市纪委监委获悉，金山区人民检

察院原副检察长吴引其、金山区公安分局张堰派出所原所长刘堃因涉嫌严重违纪违法，目前正接受上海市纪委监委纪律审查和监察调查。